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1. ВВЕДЕНИЕ 

1.1. Настоящее техническое оnисание nредназначено 
для изучения nринципа работы и правил эксnлуатации 
источников питания совмещенных ИПС-1/1 2.087.010 
и ИПС-1/2 2.087.010-01 (в дальнейшем источники). 

1.2. Для· изучения, эксnлуатации и обсЛуживания источ­
ников необходимо . nользоваться схемами электрическими 
nринциnиальными, перечиями элементов и схемами . рас­
положения элементов, nриведеиными в 3.045.019 РЭ2. 

2. НАЗНАЧЕНИЕ 

2.1. Источники предназначены для формирования постоян­
ных стабилизированных наnряжений +5 В, + 12 В, минус 12 В, 
минус 32 В, а также для формирования в катушках отклонЯю­
щей системы токов nилообразной формы, выработj<и наnряже­
ний, необходимых для работы кинескоnа в растровых дисnлеях� 

2.2. Источники nредназ�ачены для круг л осуточной экс-
nлуатации с отключением на время технического обслужива­
ния в изделиях, по устойчивости к воздействию климатических 
факторов относящихся к категории 3б по- ГОСТ 20 397-82: 

1) темnература окружающего воздуха от + 5 до + 40°С; 
2) относительная влажность воздуха от 40 до 90% 

nри темnературе + 30°С; 
3). атмосферное давление от 84 до 107 кПа. 
2.3. Нормальные климатические условия эксnлуа-

тации: 
1) темnература окружающего воздуха (20:±j5) ос; 
2) относительная влажность воздуха (65± 15) %; 
3) атмосферное давление от 84 до 107 кПа. 



3. ТЕХНИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ 

3.1. Электрическое питание источников должно ос�щест­
вляться переменным однофазным напряжением 220 В с час­
тотой (50± 1) Гц при допустимом отклонении напряжения 
от минус 15 до плюс 1 О% номинального значения. 

3.2 Ток, потребляемый источниками от сети, не превы­
шает 0,7 А. 

3.3. ЭЛектрические параметры постоянных стабилизиро­
ванных напряжений источников приведены -в табл. 1. 

Наименование 
nараметра 

1. Номинальное значение вы­
ходного напряжения, В 

2. Допустимое отклонение от 
номинального значения вы­
ходного напряжения, В 

3. Номинальное значение тока 
нагрузки, А: • 

-для ИПС-1/1 
-для ИПС-1 /2 

4. Допустимое отклонение 9т 
номинального значения тока 
нагрузки, А: 
-для ИПС-1/1 
- для ИПС-1 /2 

5. Пульсация выходного на-
пряжения (Двойная ампли­
туда) при номинальном токе 
нагрузки, %. не более 

б. Нестабильность выходного 
напряжения при изменении 
входного напряжения, %. 
не более 

7. Нестабильнос·ть выходного 
напряжения при изменении 
тока нагрузки от номиналь­
ного значения до 0,85 lном., 
при других неизменных 
внешних воздействиях, % 
не более 
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Таблица 1 

Норма nараметра 
на выходе источников 

«+5 В» <<+12В «MfiHYC «минус 
12 В» 32 В» 

5 12 12 32 

±0,05 ±0,36 ±0,36 ±0,32 
-

2,5 0,14 0,05 0,05 
4,0 0,14 0,05 0,05 

-

±0,2 ±0,006 ±0,003 ±0,003 
±0,2 ±0,006 ±0,003 ±0,003 

2 2 2 2 

1 ,О 0,5 0,5 1 ,О 

2 0,5 0,5 



3.4. Выходы источников защищены от коротких замыканий 
со стороны нагрузки. 

3.5. Электрические параметры источников при 
на отклоняющую систему и кинескоп приведены в 

работе 
табл. 2. 

более 3.6. Габаритные размеры источников не 
208,5 х 263,5 х 100 мм. 

3.7. Масса источников не более 4 кг. 
3.8. Параметры входных сигналов источников приведены 

на рис. 1. 

Наименование параметра 

1. Длительность обратного хода импуль-
сов напряжения на выходе «НС», мкс 

2. Напряжение на выходе «НАКАЛ», В 
3. Напря)!<ение на выходе « +40 В», В 
4. Напряжение на выходе « + 600 В», В 
5. Напряжение на выходе «Х (V 1) », кВ 
6. Напряжение на выходе «МОД», регу­

лируемое, В, не менее 
7. Напряжение на выходе «ФОКУС», ре­

-гулируемое, В, не менее 
- постоянная составляющая 
- переменная составляющая 

8. Пределы регулировки амплитуды пи­
лообразного тока в строчных откло­
няющих катушках, %. не менее 

9. Изменение постоянной сост�вляющей 
тока в кадровых отклоняющих катуш­
ках, А, не менее 

Таблиц·а 2 

Норма параметра 
источников 

ОТ 9 ДО 11 
ОТ 5,7 ДО 6,9 
ОТ 42 ДО 48 

от 500 до 650 
от 14 до 17 

ОТ минус 50 ДО + 10 

ОТ 0 ДО 5 
ОТ 0 ДО 0,3 
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от минусО,I до +0,1 
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Временные диаграммы входных сигналов 
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а) входной сигнал «БJ1С»; 
б, в) входной сигнал «БJ1К». 
Параметры входных сигналов: 
тстр. -от 63 до 65 �1\С'; 
Т к 

-от 19,5 до 20,о м с; 

Те - от 11 до 13 мк�:; 

т к 
-от 100 до 400 мкс; 

lJ1 -от +2,4 до +5 В; 
U2 -отОдо +0,88. 
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4. УКАЗАНИЕ МЕР БЕЗОПАСНОСТИ 

4.1. В н и м а н и е! В источниках имеются опасные для 

жизни напряжения 16 кВ, 600 В, 400 В и другие, а ряд 

радиоэлементов находится под опасным для жизни напряже­

нием сети. 

4.2. Запрещена эксплуатация незаземленных источников.-

Должно обеспечиваться надежное соединение контакта 4 
разъема Xl с контуром заземления. 

4.3. Перед заменой плавких вставок необходимо отключать 

источи lj!KИ от питающей сети. 

4.4. К работам по регулировке и ремонту источников 

допускаются специалисты, имеющие квалификационную груп­

пу по технике безопасности не ниже четвертой. 

5. УСТРОйСТВО И РАБОТА ИЗДЕЛИЯ 

5.1. Конструктивно источники питания состоят из метал­

лического каркаса, на котором крепится печатная плата блока 

ЭЛеМеНТОВ ИCTOЧHIIKOD. 

В плату блока элементов через разъемное соединение 

подключается модуль контроJ1лера источника МКИ 5.050.001 
и модуль кадровой развертки МКР-2 5.051.002, выполненные 

на отдельных платах. 

5.2. Источники состоят из следующих функционал:..ных 

уз,1ОВ: 

1) фильтра помех; 

2) выпрямителя и фиJ1ьтра напряже11ия сети; 

3) устройства начального пуска; 

4) контроллера источника; 

5) стабилизатора питания контроллера источника; 

6) предоконечного каскада источника; 

7) 11реобразовате.пя напряжения, совмещенного с генера­

тором строчной развертки; 

8) устройства формирования напряжений nитания ки-

нескопа; 

9} каналов напряжения питания +5 В, + 12 В, минус 12 В, 
минус 32 В, + 24 В; 

10) узла кадровой развертки. 

5.3 Принttип работы функциональных узJюв источников 

5.3.1. Напряжение сети 220 В подается через фильтр 

помех, собранный из конденсаторов С!, С4, С5. •дросселя Ll 
и выпрямляется диодным выпрямителем (д1ЮдЬ1 VDЗ, VD4, 
VD7, VD8), сглаживается конденсаторами С9, Ci3 и резис­

тором R 12. 
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5.3.2. Постоянное напряжение с конденсатора С 13 через 
фильтр (резисторы R13, R14, конденсатор С12) приклады­
вается к устройству начального пуска, основной частью 
которого является блокинг-генератор, содержащий транзис­
тор VТЗ, трансформатор Т 1, диод VD5, резисторы R 1 О, R 11, 
R15, R52, конденсатор С47. 

Вследствие автоколебаний блокинг-генератора на вторич: 
ной обмотке (выводы 5, 2) трансформатора Т1 возбуждаются 
импульсы наnряжения, которые выnрямляются диодом VD2 
и сглаживаются конденсатором СЗ. 

После начала работы преобразователя напряжения, совме­
щенного с генератором строчной развертки (описание работы 
приведено ниже), в обмотке трансформатора Т5 (выводы 4, 2) 
возбуждаются импульсы напряжения, которые выпрям.1яются 
на диоде VD 14, заряжают конденсатор С 15. После достижения 
напряжения ·на конденсаторе Cl5 уровня напряжения стабили­
зации стабилитрона VD 1 О через него протекает ток, который 
через резистор R 19 поступает н а базу транзистора VT 4 
и открывает его, что nриводит к заnиранию транзистора 
VТЗ, и б.покинг-генератор nрекращает работу. При этом 
напряжение на конденсатор СЗ подается через резистор R 1 
и диод VD9 из канала питания + 24 В, собранного на диоде 
VD26 и конденсаторах СЗЗ, С36. 

5.3.3 Напряжение с конденсатора СЗ nодается на стабили­
затор наnряжения контроллера источника, содержащий тран-
зистор VТI, стабилитрон VD 1 и резистор RЗ. ·. 

5.3.4. Преобразоваrель напряжения, совмещенkый с ге­
нератором строчной развертки, содержит транзистор VT6, 
трансформаторы ТЗ, Т2, Т5, диоды VD 11, VD 12, VD20, 
VD2I, конденсаторы Cl4, Cl7, Cl8, С20, С24, резистор Rl7. 

Временные диаграммы, иллюстрирующие работу nреобразо­
вателя напряжения, совмещенного с генератором строчной 
развертки, приведены на рис. 2. 

На базу транзистора VT6 подается nериодическая 
� оследовательность имnульсов (рис. 2а), вызывающая его nе­

уек.п ючен и е. 
При открывании транзистора VT6 часть наnряжения с кон­

денсатора С 13 nрикладываl'iся к первичной обмотке (вы­
воды 6, 20) трансформатора Т5, вызывая в �1ей ток (рис. 2в) 
и накапливание э11ергии. Коммутируемый тра�:�1истором 
VТб ток возбуждаст в nервичной обмотке трансформатора 
Т5 имnульсы наnряжении (рис. 2б). Форма наnряжения на всех 



Временные диаграммы, 
иллюстрирующие работу nреобразователя наnряжения, 

совмещенного с генератором строчной развертки 

а) напряжение на базе транзистора VТб; 
б) наnряжение на nервичной обмотке (uыводы 6, 20) трансформатор'а Т5; 
в) ток в nервичной об'Аотке трансформатора Т5; 
г) ток n nсрnичной обмотке (выводы 11, 16) трансформатора ТЗ; 
д) наnряжение на первичной обмотке трансформатора ТЗ; 
е) наnряжение на коллекторе транзистора VTG; 

ж) ток коллектора транзистора VT6. 

Рис. 2 
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обмотках трансформатора Т5 идентична. Снимаемые с вы­
водов 12, 20 импульсы напряжения приклаДываются к конден­
сатору С24, вызывая его заряд. Величина емкости конден­
сатора С24 достаточно велика для обеспечения низкой вели­
чины пульсаций напряжения. В установившемся режиме 
напряжение на конденсаторе С24 стабилизируется на вели­
чине примерно равной 100 В путем управления скважностью 
-импульсов, подаваемых на базу транзистора VT6. 

К конденсатору С24 подключен реЗонансный контур, обра­
зованный первичной обмоткой (выводы 11, 16) трансформа­
тора ТЗ и конденсаторами С20, С 18. 

Резонансная частота колебательного контура определяет 
длительность обратного хода строчной развертки, которая 
равна половИне nериода собственных колебаний контура. 

К моменту начала обратного хода строчной развертки, 
отмеченного на рис. 2 символом t1, тра_нзистор VT6 запира­
ется и в контуре, образованном перв-ичной обмоткой (вы­
воды 11, 16) трансформатора ТЗ и конденсаторамИ С20, 
С 18, С24, начинается резонансное формирование синусои­
дального импульса напряжения на первичной обмотке транс­
форматора ТЗ. К моменту начала прямого хода строчной 
развертки открываются диоды VD20, VD21 и свободные колеба­
ния в контуре срываются. Первичная обмотка трансформа­
тора ТЗ через nиоды VD20, VD21 подключается к конденса­
тору С24. Под воздействием напряжения на обкладках конден­
сатора С24 ток в нем начинает линейно возрастать, протекая 
по контуру- конденсатор С24,. первичная обмотка трансфор­
матора ТЗ, диоды· VD20, VD21. 

В момент времени t3 (рис. 2) · открывается транзис­
тор VT6 и в первичную обмотку трансформатора Т5 протекает 
ток (рис. 2в), который . проходит по контуру- конденса­
тор С IЗ, обмотка 6, 4 трансформатора. Т2, вставка плавкая 
Fl, обмотка 15, 14 трансформатора ТЗ, обмотка 6, 20 тран­
сформатора Т5, конденсатор С24, диоды VD20, VD21, 
транзистор VT6. 

В момент времени t4 диоды VD20, VD21 закрываются, 
так как ток в первичной обмотке (выводы 11, 16) трансформа­
тора ТЗ меняет свое направление на п-ротивоположное, при 
это){ разветвляясь по двум контурам. Первый контур -
кон/денсатор С24, обмотка 11, 16 трансформатора ТЗ, тран­
зистор VT6, диод VD12. Второй контур- конд�нсатор СIЗ, 
обмотка 6, 4 трансформатора Т2, вставка плавкая Fl, 
обмотка 15, 14 трансформатора ТЗ, обмотка 6, 20 трансфор­
матора Т5, обмотка 11, 16 трансформатора ТЗ, тран­
зистор VT6. 
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Форма тока на коллекторе транзистора VТб показана 
на рис. 2ж. 

Напряжение на коллекторе транзистора VТб во время 
его запирания равно сумме напряжений на конденсаторе С1З, 
на обмотке 6, 20 трансформатора Т5 и на обмотках 11, 16 
и 15, 14 трансформатора ТЗ. Обмотка 15, 14 включена встречно 
с обмоткой 11, 16 трансформатора ТЗ и служит для понижения 
величины импульса напряжения на коллекторе транзис­
тора VТб. 

Трансформатор Т2 служит для выделения сигнала, пропор­
ционального току, протекающему через его первичную обмотку 
(вьнiоды 6, 4). Указанный сигнал снимается со вторичной 

обмотки (выводы 1, З) трансформатора Т2 и подается 
на контроллер источника питания для организации защиты 
от перегрузок. 

Форма напряжений на всех вторичных обмотках трансфор­
матора ТЗ аналогична форме напряжения на его первичной 
обмотке (выводы 11, 16), показаиной на рис. 2д. Такое на­
пряжение снимается с обмотки 5, 8 трансформатора ТЗ и че­
рез регулятор линейности строк L4, регулятор размера строк 
L5, конденсаторы S-коррекции С40, СЗ9 подается через 
разъем-- Х12 на строчные ка1ушки отклоняющей системы, вы­
зы�ая в них пилообразный ток отклонения луча кинескопа. 
Величина тока отклонения прямо пропорциональна величине 
напряжения на обмотке 5, 8 трансформатора ТЗ, которая через 
фильтр RЗ1, С35 подается на контроллер источника в качестве 
напряжения обратной связи для стабилизации. Таким обра­
зом, в генераторе строчной развертки стабилизируется ток 
от�лонения по горизонтали и напряжения на обмотках тран­
сформатора ТЗ. 

5.З.5. Предоконечный каскад источника питаниЯ с:лужит 
для формирования импульсов управления транзистором пре­
образователя напряжения, совмещенного с генератором строч­
ной развертки. 

Предоконечный каскад выполнен на транзисторе VT5, тран­
сформаторе Т4, дросселе L2, диодах VD13, VD15 ... VD19, 
резисторах R16, R21 ... R26, конденсаторах С16, С19. 

Транзистор VT5 работает в ключевом режиме. При открьша­
нии транзистора VT5 производится запирание транзистора 
VT6 и накапливание энергии в трансформаторе Т4. При за­
пирании транзистора VT5 импульсами напряжения со вто­
ричной обмотки (выводы З, 5) траю;форматора Tlt осуществля­
ется отпирание транзистора VT6. 

Импульсt>I управ.Jiения работой предоконечного каскада 
подаются на анод диода VD1З. 
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5.3.6. Контролл�р источника питания конструктивно выде­
лен в отдельный модуль МКИ и выполнен на печатной плате. 

Контроллер формирует импульсы управления работой пре­
образователя напряжения, совмещенного с генератором строч­
ной развертки, подаваемые на предоконечный каскад источника 
питания. 

Основным элементом контроллера является ИМС 02, кото­
рая совместно с дискретными элементами модуля контрол­
лера обеспечивает выполнение следующих функций: 

1) автоматическую подстройку частоты и фазы импульсов 
управления; 

2) стабилизацию и регулировку выходных напряжений 
источника питания; 

3) плавное в�лючение источника питания (медленное нарас­
тание выходных напряжений при включении устройства); ' 

4) выключение источника питания при возникновении пере­
грузок по току и напряжению; 

5) выключение источника питания при умены11ении напря­
жения минус 12 В. 

Импульсное напряжение обратной связи (цепь «ОС") де­
. тектируется с помощью диода V02 и конденсатора С4 и через 

резистинный де.1итель напряжения R4, R9, R 1 О подается 
на 8 вывод ИМС 02. 

· 

Резистор R9 tлужит для реГулировки выходных напряжений 
источника питания за счет изменения коэффициента обратной 
связи. Цепи С?, R7 и С12, R11 служат для осуществления 
фазачастотной коррекции сигнала обратной связи, обеспечива­
ющей устойчивость системы стабилизации. 

Сигнал, пропорциональный току преобразователя напря­
жения, подаваемый на вход «3АШ.1 » через диод VO 1, поступает 
на резистор R3. Также на резистор R3 через R 1 подводятся 
импульсы обратного хода строчной развертки, форма которых 
аналогична форме напряжения, показаинога на рис. 2д. Напря­
жение с резистора R3 через резистор R5 подается 
на вывод 7 ИМС 02. 
) Резистор R2 служит для подстройки порога срабатывания 

'Защиты по току. 
Импульсы напряжения со входа «ИОХ» через резистинный 

делитель R6, R8 подаются на вывод 2 ИМС 02 в качестве 
сигнала обратной связи системы автоматической подстройки 
частоты и фазы импульсов управления, подаваемых 
на выход «ЗАП». 

Импульс «БЛС» через разъемы Х2 и Х3 платы источника 
_поступают на плату МКИ для формирования импульсов 
синхронизации. 
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Импульсь1 синхронизации формируются узлом, выполнен­
ным на ИМС D1, транзисторе VT1, конденсаторах Сб, С14, 
резисторах R12, R1З, R17, R19, R21. 

Частота автогенератора системы автоматической под­
стройки частоты и фазы регулируется с помощью резистора 
R26. С помощью резистора R 12 регулируется фазовое со-

- отношение между импульсами бланка строки «БЛС» 
и импульсами обратного хода строчной р-азвертки «ИОХ». 
Визуально это проявляется в виде смещения изображения 
На экране ЭЛТ ПО ГОрИЗОНТаЛИ. 

5.З.7. Устройство формирования напряжений пита-
ния ЭЛТ включает в себя высоковольтный узел, состоящий 
из обмотки 17,9 трансформатора ТЗ, умножителя напряжения 
АЗ, высоковольтного контакта Х (V 1), с которого снимается на­
пряжение для питания второго анода ЭЛТ, и конденса­
тора СЗ2, на кон>ром имеется постоянное напряжение, которое 
используется для получения напряжений для фокусирующе'го 
и ускоряющего электродов ЭЛТ. _ 

С обмотки 7, 8 трансформатора ТЗ снимаются импульсы 
напряжения, которые через диод VD25 заряжают конденса­
тор СЗ7 до напряжения, используемого для питания выходного 
каскада видеоусилителя. 

С обмотки 18, 19 трансформатора ТЗ снимаются импульсы 
напряжения, которые через диод VD29 заряжают конденса­
тор СЗ8. 

Отрицательное относительно шины О В напряжение 
с обкладок конденсатора СЗ8 через разъем Х 1З и резистор 
внешней регулировки яркости изображения, подключаемый 
к разъему Х1З, соединено с резистором RЗ5, который служит 
для внутренней подстройки яркости изображения на экране. 

Величина емкости СЗ8 выбрана больше, чем величина 
емкости конденсатора СЗ7. Это обеспечивает более быстрое 
падение напря)Jiения на конденсаторе СЗ7 после выключения 
напряжения питания устройства. По этой же причине при вклю- · 

чении напряжения питания устройства на выходе «МОД» не­
которое время будет поддерживаться отрицательное напряже­
ние, которое подается на модулирующий электрод кинескопа, 
что обеспечивает гашение луча кинескопа и защиту его от 
прожига. 

Напряжение на выходе «ФОКУС» имеет постоянную 
и переменную составляющую. Переменнан составляющая, слу­
жащая для динамической фокусировки луча ЭЛТ, имеет форму 
параболы кадровой частоты и регулируется •резистором R48. 
Постоянная составляющая напряжения на выходе «ФОКУС» 
(Х 11) регулируется с помощью резистора R49 и служит 
для фокусировки луча ЭЛТ в центре изображения. 
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Напряжение для питания цепи накала кинескопа снима­
ется с обмотки 6, 10 трансформатора ТЗ. 

- 5.3.8. Канал напряжения питания + 5 В выполнен на диодах 
V027, V028, конденсаторах С34, С41 .. . С44, дросселе LЗ 
и резисторе R32. 

Диоды V027, V028 образуют выпрямитель, дроссель LЗ 
и конденсаторы С42, С43- сглаживающий фильтр. Демпфер� 
ная цепь С34, R32 служит для подавления выбросов напряже­
ния при закрывании диода V027. Конденсаторы С41, С44 
предназначены для подавления помех. 

5.3.9. Канал напряжения питания + 12 В состоит из ди­
ода V024, конденсаторов С23, С27, СЗО, ИМС 02. 

Диод V024 служит выпрямителем напряжения, которое 
заряжает конденсатор С27. ИМС 02 выполняет функцию 
интегрального линейного стабилизатора с напряжением ста­
билизации + 12 · В , а также обеспечивает автоматическое огра­
ничение тока потребления на величине не более 1 А и содержит 
тепловую защиту при перегреве корпуса. 

5.3.1 О. Канал напряжения питания минус 12 В (V023, 
С22, С26, С29, О 1) выполнен аналогично каналу + 12 В. 

5.3.11. Канал напряжения питания «МИНУС 32 В» со­
стоит из выпрямителя (V022), сглаживающего фильтра (С25), 
стабилизатора напряжения (VT7, VT8, V031, V032, С45, R39, 
R40, R42 .. . R45) и цепи включения (VT9, VОЗО, R41). 

Выходное напряжение ·канала устанавливается с помощью 
резистора R44. 

При появлении напряжения на конденсаторе С25 через 
резистор R41 протекает ток, который отпирает транзистор 
VT9, что в свою очередь, приводит к запиранию стабилизатора 
напряжения до тех пор, пока наr1ряжение на катоде стабилитро­
на VОЗО, подключенного к выходу канала « + 5 В», не достигнет 
уровня, превышающего напряжение стабилизации стабилитро­
на VОЗО. 

При установлении на выходе канала « + 5 В» номинального 
напряж�ния на ба·зе транзистора VT9 устанавливается запира­
ющее н<)'Jiряжение. При этом стабилизатор открывается и входит 
в режим стабилизации. 

Таким образом цепь включения обеспечивает следуюЩий 
порядок установления напряжений: 

1) при включении устройства напряжение на выходе канала 
«МИНУС 32 В» появля·ется после появления напряжения 
на выходе канаJJа « + 5 В»; 

2) при выключении устройства напряжение на выходе кана­
ла «МИНУС 32 В» снижается значительно быстрее, чем 
на выходе канала « + 5 В». 
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5.3.12. Узел кадровой развертки предназначен для форми­
рования в кадровых катушках отклоняющей системы токов пи­
лообразной формы, регулировки размера изображения по кад­
ру, линейности и центровки изображения по вертикали. 

Узел состоит из модуля кадровой развертки МКР-2, 
расположенного на плате, ·установленной в разъем Х4 ИПС, 
инвертора входного сигнала «БЛК», цепи регулировки 
центровки, разделительного конденсатора С28, расположен­
ных на плате ИПС. В МКР-2 задающий генератор кадровой 
развертки на транзисторах VT2, VТIO формирует пилообразнос 
напряжение с периодом не менее 20 мс. Собственная частота 
задающего генератора устанавливается резистором R7. 

Импульс «БЛК», поступающий через разъем Х2 платы 
ИПС, инвертируется транзистором VT2 и с платы ИПС по­
ступает на плату МКР через разъем Х4. 

Импульс «БЛК», поступающий на базу транзистора VТI 
МКР-2, открывает его, что приводит к окончанию прямого хода 
по кадру, и заряженные конденсаторы С!, С2 разряжаются 
через резистор R6 и открытые транзисторы VT2, VT 1 О. 

Таким 0бразом обеспечивается синхронность разверток. 
Буферный каскад на транзисторе VT3 позволяет развязать 

задающий генератор и выходной каскад. Потенциометром R 13 
в эмиттерной цепи VT3 устанавливается размер изображения 
по вертикали. Резистор R 11 предназнаЧен для регулировки 
линейности по вертикали. 

Выходной каскад состоит из усилителя напряжения 
на транзисторе VT5 и двухтактного эмиттернога повторителя 
на транзисторах VT6, VT7. Каскад охвачен тремя цепями 
обратной связи. LLепь следящей обратной связи обеспечивает 
высокий коэффициент усиления по напряжению усилителя на 
транзисторе VT5. Отрицательная обратная связь по посто­
янному току осуществляется с помощью резисторов R25, R24. 
Выходной каскад охвачен глубокой отрицательной обратной 
связью по перемениому току, сигнал обратной связ11 снимается 
с резистора R30. 

Температур'ная стабилизация обеспечиnается размещением 
транзисторов VT4, VT6 и VT7 на одном радиаторе. 

Смещение на базах транзисторов VT6, VT7 устанавлива­
ется резистором R20. 

Ключ на транзисторах VT8, VT9, диоде VD3, резисторах 
R26, R27 подключает заряженный за время прямого хода кон­
денсатор С7 последовательно с каналом напр!Jжения « + 24 В» 
на время обратного хода луча по кадру, что повышает эконо­
мичность модуля кадровой развертки. 

Резисторы R27 .. . R29, R33 источника образуют цепь 
центровки по вертикали. R28 служит для регулировки. 
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6. ВОЗМОЖНЫЕ НЕИСПРАВНОСТИ 
И СПОСОБЫ ИХ УСТРАНЕНИЯ 

6.1. Диагностика неисправностей и ремонт источников 
производится вне устройства по схеме, приведеиной 
на рис. 3. 

6.2. Перечень элементов и оборудования к схеме про­
верки электрических параметров источников приведен в при­
ложении. 

6.3. Методы нахождения неисправностей: 
1) внешний осмотр; 

2) проверка электрических цепей источника. 
Внешний осмотр производится с целью выявления видимых 

дефектов монтажа и сборки, которые могут влиять на работо­
способность источника. 

Проверка электрических цепей источника производится 
с целью выявления дефектов в элементах схемы. 

Для проверки электрических цепей необходимо: 
1) подключить источник к схеме проверки согласно рис. 3; 

2) установить в схеме проверки номинальную нагрузку; 
3) измерить выходные параметры источника на соответ-

ствие требованиям табл. 1, табл. 2. 
· 

6.4. Перечень нёисправностей, их возможные причины и спо: 
собы устранения приведены в табл. 3. 

6.5. Операции по ремонту источника, проверку, замену эле­
ментов следует проводить при отстыкованном от источника 
разъеме Х 1 схемы проверки. 

6. 6. Регулировка после ремонта 
6.6.1. Реостатом R4 установить нагрузку по каналу пи­

тания +5 В- 1,2 Ом. 
6.6.2. Вывести автотрансформатор Т! схемы проверки 

в нулевое положение. Установить на источнике G 1 
(24 ±0,2) В. Включить тумблер S2. Проверить наличие пита­
ния + 12 В на контакте 07 и наличие сигнала «ЗАП» на кон­
такте 03 разъема Х3 источника. 

6.6.3. Плавно повышая напряжение на автотрансформа­
торе J 1, контролировать сигнал на контакте ·13 разъема Х3 
источника. Появление сигнала на контакте 13 разъема Х3 
источника должно сопровождаться синхронным нарастанием 
тока канала + 5 В. 

6.6.4. Установить на автотрансформаторе Т! номи-
нальное напряжение питания. Реостатами R 1 .. . R4 
установить номинальные токи нагрузки источников в соот­
ветствии с табл. 1. 
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Внешнее 
проявление 

неисправности 

Отсутствуют 
выходные на­
пряжения 

Отсутствует 
напряжение 
+ 12 В, минус 
12 в 

\}< 

Вероятная причина 

Неисправны эле­
менты сетевого 
фильтра и выпря· 
мителя 

Неисправнз схема 
устройства началь­
ного пуска 

Таблица 3 

Методы поиска и с1юеобы 
устранения неисправности 

Отключить источник от 
сети, проверить элементы 
сетевого фильтра и выпря­
мителя С1, L1, С4 ... С7, 
С10, С11, VDЗ, VD4, VD7, 
VD8. Заменить неисправ­
ные элементы. 
Проверить элементы VD5, 
С47, VD10, VТЗ, VТ4. 
Заменить неисправные 
элементы. 

Неисправен стаби- Проверить элементы СЗ, 
лизатор напряже- VD2, VD 1, VТI. Заменить 
ния конrрол.лера ис- неисправный элемент. 
точника Включип, внешний источ-

Неисправен модуль 
контроллера источ­
ника 

Неисправен траt. 
зистор VT6 

ник G1 (+24 В), прове­
рить наличие питания 
+ 12 В на контакте 07 

разъема ХЗ. 
При включенном внешнем 
источнике G 1 проверить 
налич11е сигна.:rа «3АП» 
на контакте 03 разъема 
ХЗ. В случае отсутствия 
проверить наличие l·игна­
ла на выводе 11 микро­
схемы 02 модуJ1Я Прове­
рить элементы VT 1, D 1 
модуля. Заменить неис-
правные элементы. 
Проверить э.1ементы 
VT6, VD 15, \/D 16, 
VD18 ... VD21, прове-
рить целостность про­
кладки транзистора VT6. 
Заменить неисправные 
элементы. 

Неисправна схР а Проверить исправность 
стабилизаторов элементо в VD23, VD24, 

С22, С23, С26, С: . . .  01, 
02. Заменить IН'исправ­
ные элементы. 



Продолжение табл. 3. 

Внешнее 
проявление 

неисправности 

Отсутствует 
напряжение 
минус 32 в 

Вероятная причина 

Неисправна схема 
стабилизатора 
минус З2 в 

Неисправен стаби­
литрон VDЗO 

Отсутствует на- Неисправен канал 
пряженИе + 5 В напряжения + 5 В 

Методы поиска и способы 
устранения неисправности 

Проверить элементы 
VDЗI, VDЗ2, VТ7, VT8, 
VT9. Заменить неисправ­
ные элементы. 
Заменить неисправный 
элемент. 
Проверить элемент� 
VD27, VD28, С41 ... С44. 
Заменить неисправные 
элементы. 

Отсутствует на- Обрыв трансформа- Проверить целостность 
пряжение пита- тора ТЗ обмотки 9, 17. 
ни я « + 600 В» 

Неисправен конден­
сатор СЗ2 

Отсутствуют Неисправна схема 
напряжения на регулирования 
выходе «МОд», яркости 

Заменить неисправный 
элемент. 
Проверить элементы 
VD29, СЗ8, сз·7, RЗ5. За­
менить неисправные эле-
менты. «+45 В» 

Отсутствует на­
пряжение на 
выходе 

Обрыв трансфор- Проверить целостность 

«НАКАЛ» 
Отсутствует на-
пряжение на 
выходе 
«ФОКУС» 
Отсутствует си­
гнал на выходе 
«НС, КС» 

матара ТЗ обмотки б, 10. 

Неисправна схема Проверить элементы С46, 
формирования сиг- R46, R47, R49, R50, R51, 
нала «ФОКУС» VDЗЗ. Заменить неис-

Неисправна схема 
формирования тока 
строчной отклоняю­
щей катушки 

правные элементы. 
Проверить элементы СЗ5, 
СЗ7, СЗ9, С40, VD25, L4, 
L5. Проверить Целост­
ность обмотки 5, 8 транс­
форматора ТЗ. Заменить 
неисправные элементы. 

Отсутствует си- Неисправен модуль 
гнал на выходе кадровой развертки 
«НК, КК» 

Проверить элементы 
VTI ... VTIO модуля кад­
ровой ра.звертки. Заме­
нить неисправные эле­
менты 



6.6.5. Нажимая поочередно кнопки S6 «ЗАЩИТ А 1 » 
и S 7 «ЗАЩИТ А 2». и подстраивая уровень срабатывания За­
щиты при помощи потенциометра «ЗАЩИТ А» модуля кон­
троллера источника МКИ, добиться,. чтобы источник 
при нажатии кнопки «ЗАЩИТ А 2» выключался, а при нажатии 
кнопки «ЗАЩИТ А 1 » не выключался. 

6.6.6. Вращением потенциометра «ВЬIХОд» модуля 
контроллера источника установить выходное напряжение 
источника ( +5±0,0 5) В. 

6.6.7. Вращением потенциометра R44 источника ус-
тановить на выходе источника минус 32 В± 0,3 2 В. 

6.7. Проверка источника после регулировки 
6.7.1. Установить автотрансформатором Т1 номи-

нальное напряжение питания 2 20 В. Включить тумблер S 1. 
Установить номинальные значения токов нагрузки по кана­
лам. Цифровым вольтметром измерить выходные напряжения 
каждого канала питания. Выходные напряжения должны соответ­
ствовать значениям, указанным в табл. 1. 

6.7.2. Проверка пульсации выходных напряжений должна 
проводиться следующим образом: 

1) подключить· поочередно к каждому каналу питания ос­
циллограф и измерить двойную амплитуду переменной со­
ставляющей U � выходного напряжения в вольтах; 

2) вычислить величину пульсации бf в процентах по фор-­
муле: 

u� 
бr = --х IOO%. 

UH 
где Uн- номинальное значение выходного ·Напряжения 
в вольтах. 

Измерение переменной составляющей U � выходного напря-' 
жения проводить осциллографом с длиной неэкранированных 
концов измерительного кабеля не более 5 см. 

6. 7.3. Проверка нес:rабильности выходнЫх напряжений при 
изменении тока нагрузки от номинального значения до 0,85 Iном. 
произв.одится изменением реостатами R2 ... R4 токов на­
грузки в указанных пределах с одновременным контролем 
измененИя !:::. U выходных напряжений цифровым во.�ьтметром. 
НестабилБtюсть выходных напряжений вычисляется по 
формуле: : 

· 

f:::.U 
t\1 = --х IOO%, 

UH 
где Uн - номинальное значение выходного напряжения в воль-
тах. · 
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6.7.4. Проверка защиты от перегрузок должна проверять­
ся при помощи кнопок «ЗАЩИТ А 1 », «ЗАЩИТ А 2» схемы про­
оерки. При нажатии кнопки «ЗАЩИТА 2» выходные напряже­
ния источника должны снижаться до нуля, при нажатии кнопки 
«ЗАЩИТ А 1 » источник не должен выключаться. 

6.7.5. Проверка защиты канала минус 32 В от пропада­
ния напряжения + 5 В. 

Нажать кнопку S5, напряжение на вых-оде минус 32 В 
должно снизиться до О. Отпустить кнопку S5, напряжение 
должно появиться вновь. 

6.7.6. Проверка напряжений питания кинескопа. 
Проверку напряжений питания кинескопа « + 600 В», 

« + 45 В», «НАКАЛ» проводить при помощи цифрового вольт­
метра на контактах разъема Хб схемы проверки. 

Проверку диапазона регулирования напряжений на выходе 
«ФОКУС» проводят цифровым вольтметром и осциллографом, 
вращая оси потенциометров R48, R49 источника. 

Проверку диапазона регулирования напряжения на выходе 
«МОД» проводят цифровым вольтметром, установив резистор 
R7 схемы проверки в крайнее левое положение и вращая 
ось потенциометра R35 источника. 

6.7.7. Проверку пределов регулирования тока в строчных 
отклоняющих катушках проводят измерением осциллографом 
напряжения на резисторе R 11 схемы проверки. Пределы ре­
гулирования тока в строчных отклоняющих катушках опреде­
ляют по формуле: 

2(Uмакс.-Uмин.) 

Uмакс. + Uмин. 
х 100% 

6.7.8. Проверку амплитуды пилообразного тока и изме­
нения постоянной составляющей тока в кадровых отклоняющих 
катушках проводят осциллографом на контактах б, 4 отклонЯ­
ющей системы L <;хемы проверки, вращая оси потенцио�ет�ов 
«РАЗМЕР» модуля кадровой развертки МКР-2 и потенцио­
метра «ЦЕНТР КАдР» источника. 

6.7.9. Проверка неС'tабильности выходных напряжений 
источника при плавном изменении входного напряжен14я. 

Автотрансформатором Т 1 схемы проверки плавно изме­
нить входное напряжение, контролируя его по вольтметру 
PV1 сначала от 220 В до 187 В, затем от 220 В до 242 В, 
контролируя выходные напряжения источника измерителем не­
стабильности Р2 схемы проверки. 

В каждом случае изменение выходных напряж�ний 
не должно превышать норм, указанных в табл. 1. 
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Приложен.ие 

Перечень элементов и оборудования 
к схеме проверки электрических параметров источников 

Наименование, тип Назначение Примечанне 

Прибор комбиниро- Измерение переменных РА1, PV1 
ванный U4312 (с частотой 50 Гц) и по­

стоянных напряжений и то­
ков, определение раз­
рывов связей. и замыканий 

Осциллограф . уни- КонтроЛЬ сигналов на Р1 
версальный двухлу- разъемах, контрольных точ-
чевой С 1·82 ках и эле�ентах, измерение 

амплитудных и временных 
параметров си!'налов 

Амперметр постоян- Измерение токов нагрузки РА2 ... РАБ 
ного тока М2038 на выходах источника 
(4 шт.) 
Вольтметр универ- Измерение параметров вы- PV2 
сальный цифровой ходных напряжений источ-
В7-16 ников и выходных напряже-

ний питания кинескопа 
Измеритель неста- Измерение значений неста- Р2 
бильности В8-1 бил ьности напряжений на 

выходах источника питания 
Киловольтметр С 196 Измерение высоковольтных РЗ 

напряжений 
Источник питания Обеспечение напряжением G 1 
Б5-7 + 24 В при проверке источ-

ника 
Генератор импуль- Обеспечение входных сигна- G2, GЗ 

·сов ГS-60 (2 шт.) лов для работы источника 
Автотрансформатор Изменение сетевого входно- Tl 
РИО-250-5 го напряжения источника 
Реостат сопротивле- Изменение нагрузки на вы- R4 
ния ползунковый ходе « + 5 В» источника пи-
РСПС-2 тания 
Реостат сопротивле- Изменение нагрузки на вы- R2 
ни я по.i131'нковый ходе « + 12 В» 
РСП-2 
Реостат сопротивле- Изменение нагрузки на вы- R 1, RЗ 
ни я ползунковый ходах «МИНУС 12 В», 
РПШ-0,6-1000 «МИНУС 32 В» 
Конденсатор Обесnечение. нагрузки на С 1 
К50-6-25 В-1 000 мкФ выходе « + 5 В» 

· 
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Продолжение прилож. 

Наименование, тип 

Конденсатор 
К73-17 -630B­
O,OI мкФ± 10% 

Назначение 

Обеспечение нагрузки на 
выходе «МОД» 

Резистор Обеспечение нагрузки на 
ПЭВР-90 Вт-1,00 Ом выходе «+5 В» 
± 10% 
Резистор 
ПЭВР-120 Вт-
0,33 Ом± 10% 

Обеспечение нагрузки на 
выходе « + 5 В» 

Резистор Обеспечение нагрузки на 
СП-4 аМ-0,25-1 кОм выходе «ЯРКОСТЬ» 
± 30% ВС-3-20 
Резистор 
MJП·I-100 кОм 
±10% 

Обеспечение нагрузки на 
выходе «МОД» 

Резистор Обеспечение нагрузки на 
MJIT-2-1,5 к0м±5% выходе «+45 В» 
Резистор Обеспечение нагрузки на 
С5-37-5 Вт-20 Ом выходе «НАКАЛ» 
± 10% 
Резистор 
C5-16M-I Вт-0,1 Ом 
±1% 
Система отклоняю­
щая ОС-11 0.29 П8 

Розетка РГI Н-1-3 
Вилка ОНП-КГ-29-
13/33,7 х 4,5-B52-I 
(4-6) 
Вилка ОНП-КГ-29-
7 118,7 х 4,5-B52-I 
(2-5) 
Вилка ОНП-КГ-29-
9/23,7 х 4,5-B52-I 
(5,8) 
Вилка ОНП-КГ-29-
7 118,7 х 4,5-B52-I (3) 
Тумблер МТ3 
Тумблер МТI 
Кнопка КМ 1-8 

Обеспечение изменения то-
ков в строчных отклоняю­
щих катушках 
Обеспечение нагрузки на 
выходах «НС, КС», 
«КК. НК» 

Примечанне 

С2 

R5 

Rб 

R7 

R8 

R9 

RIO 

R 11 

L 

Xl 
Х2 

Х5 

Хб 

Х7 

Sl 
S2 .. : S4 
S5: .. S7 

ПРИМЕЧАНИЕ. Допускается применение других средств измерений, ана­
логичных по своим техническим и метрологическим характеристикам. 
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